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Gruppeniibung

G 11 Seien X und X,, n € N, Zufallsvariablen auf (2,2, P) mit Werten in N. Mit Fx und F¥,
seien die zugehorigen Verteilungsfunktionen bezeichnet. Zeigen Sie: Gilt fiir alle kK € N

lim P({X, =k}) = P{X =k}),
so gilt fiir alle x € R

lim Fx,(z) = Fx(z).

n—~0o0

Wiéhle x € R, dann

|z lz]
Fx,(x) =) P{Xn=k}), Fx(z)=> P{X =k}).

k=1 k=1

Es folgt

=) =)
lim Fy,(z) = lim » P{X,=k})=>_ lim P{X, =k}
k=1 k=1

n—~o0

2]
=Y PUX =k}) = Fx(x)

k=1

G 12 Seien X; und Xy Zufallsvariablen auf (2,2, P). Die gemeinsame Verteilung Py, x,) von X
und X5 sei durch folgendes Tableau gegeben:

X1 1123
Xa
1 1
2 03] %
1 1 2
3 1|18

(i) Bestimmen Sie die Randverteilungen Px, und Px,.
(ii) Sind X; und X5 unabhéngig?
(iii) Bestimmen Sie P({X; < 2}).

(iv) Bestimmen Sie P({X; < Xs}).

(i) Die Randverteilungen ergeben sich als jeweilige Spalten- bzw. Zeilensumme.
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P{X1=1}) = 367 P{X1=2}) = 36’ P({X1=3}) =

~J
& wi~

P({Xs =1)) = 1, P({X2 = 2)) = 15, P({X> = 3)) =

180
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(ii) Fiir die Unabhéngigkeit von X und Y miifite gelten
P{X1 =}, {Xa =y}) = P({X1 = 2}) - P({X2 = y}).

Wie wir jedoch mit (i) leicht sehen, gilt:

P{X = 1)) P({X2 =2)) = 2= # 0= P({X1 = 1}, {X; = 2}).
(iii)

P{X1 < 2)) = P({X, = 1)) + P((X1 =2)) = -
(iv)

P, X)) = 30T P(X, = i), (s = 7)) = =2
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